

# 上海经济运行呈现回稳向好积极态势

## 前三季度GDP降幅比上半年收窄4.3个百分点

■本报记者 周渊

上海经济运行中的积极因素正在持续增多，长期向好的基本面和高质量发展的大趋势没有改变。来自市统计局昨天发布的最新数据显示，今年前三季度，上海地区生产总值(GDP)降幅比上半年收窄4.3个百分点，显示出较强韧性。随着生产需求持续改善，主要指标连续数月实现增长，就业物价基本稳定，上海经济运行总体呈现回稳向好的积极态势。

### 经济运行企稳回升

根据统一核算结果，前三季度，上海实现地区生产总值30956.65亿元，按可比价格计算，比去年同期下降1.4%，降幅比上半年收窄4.3个百分点。其中，第二产业增加值降幅收窄9.7个百分点，第三产业降幅收窄2.6个百分点。

### 经济发展新动能支撑有力

上海持续强化战略科技力量，纵深推进大众创业万众创新，科技创新成果加快涌现，新动能快速增长，新经济发展向好，对缓解疫情影响起到了积极作用。工业新动能领先增长。前三季度，全市三大先导产业制造领域完成工业总产值比去年

同期增长11.9%，增速高于全市工业13.4个百分点。其中，集成电路、生物医药和人工智能总产值分别增长19.2%、5.5%和16.8%。工业战略性新兴产业总产值占全市工业42.5%，比重较去年同期提高2.9个百分点；同比增长7.2%，增速高于全市工业8.7个百分点。其中，新能源汽车产值同比增长65.4%。

数字经济稳步增长。前三季度，全市信息传输、软件和信息技术服务业增加值比去年同期增长6.0%。在电子商务、生活资讯、网络游戏等重点企业的带动下，1-8月，信息传输、软件和信息技术服务业实现营业收入同比增长9.1%。

### 城市经济功能不断增强

今年以来，面对各种超预期因素，上海继续发挥国内国际市场战略链接的重要作用，城市经济功能进一步增强。

金融市场成交稳步增长。前三季度，全市金融市场成交总额2213.73万亿元，比去年同期增长20.5%，增速比上半年提高3.7个百分点。其中，上海证券交易所所有价证券、银行间市场成交额分别增长10.3%、29.0%。

国际航运功能进一步增强。9月份，上海港口集装箱吞吐量达到13万标准箱左右。其中，9月8日当日吞吐量突破16万标准箱，创历史新高。前三季度，全市国际标准集装箱吞吐量达到3488.96万标准箱，继续保持世界领先。

总的来看，三季度上海统筹疫情防控和经济社会发展成效明显，主要指标回稳向好，积极因素累积增多。但也要看到潜在风险和困难依然存在，全市经济恢复回升基础仍需持续加固。下一阶段要采取更有力的政策措施，狠抓落地见效，持续增效力、添活力、添动力，不断巩固经济稳定恢复的基础，推动上海经济高质量发展。

## 向创新要动力

■本报记者 周渊

投资38亿元、占地142亩的上海榕融新材料有限公司先进制造基地一期项目，昨天在临港新片区落成投产。从拿地开工起仅耗时一年，基地年产能就达到了700吨。

该工厂具备自主研发耐高温氧化铝连续纤维新材料的能力，成为世界第三家、中国第一家具有该类产品量产能力的企业，填补国内高性能纤维材料的行业空白。

临港管委会高科处副处长陆贻表示：“相信不久之后，将有一大批优秀的国内科研人才入驻临港，一大批科研成果在这里转化，为我国高端装备升级换代所需的高强度、耐高温复合材料及复合异型结构件提供有力支撑。”

### 突破瓶颈走向更广阔市场

氧化铝连续纤维是国际公认的耐高温热端构件新一代主力材料，适用于航空、航天、船舶、热工、石油化工、半导体、汽车以及高温炉膛等高端领域。此次竣工投产的榕融新材料先进制造基地已基本具备全球领先的耐高温材料研发、生产一体化能力，有助于尽快推动形成基于氧化铝纤维上下游产业集群和相关产学研用的新产业体系。

上海榕融新材料技术有限公司高级副总裁关克田介绍，此次落成投产的上海榕融新材料先进制造基地，突破了国内此前氧化铝连续纤维生产制备一直无法大规模连续工业生产的瓶颈，有助于提升我国高端制造领域产业链供应链韧性和安全水平。关克田透露，公司力争在三至五年内完成氧化铝连续纤维的产业化推广应用，走向更广阔的市场，为我国高端装备升级换代提供高强度耐高温复合材料及复合异型结构件。

### 给予企业全生命周期帮助

中国在耐高温新材料领域起步较晚，几乎从2000年之后才开始进行连续纤维的研发。榕融新材料以我国培养的博士、硕士为主，连续纤维攻关多年，实现所有工艺装备全部自主研发，原材料全部国产化，拥有完全自主知识产权。

两年前，临港新片区管委会与上海榕融新材料签署相关投资协议，聚焦国产耐高温新材料项目的研发、量产，并在企业发展中给予全生命周期的帮助。

氧化铝连续纤维生产工艺复杂，几乎每个生产环节都需要配备非标准设备，企业难以觅得适合生产的厂房。陆贻介绍，得知企业的难处后，管委会迅速成立工作小组，帮助企业一处一处找过来，不到一个月就找到一处合适的存量厂房，并协调完成租赁交接手续，帮助企业开启第一阶段试生产。

去年10月，榕融新材料在临港拿地即开工，基地建设过程中，各方共同努力克服疫情影响，今年8月如期完成封顶、设备进场，基地昨天实现落成投产，展现了临港新片区产业发展“加速度”。

# 填补空白！新材料工厂在临港投产

## 有助于提升我国高端制造领域产业链韧性和安全水平



## 虹桥国际开放枢纽建设论坛暨2022虹桥HUB大会11月6日在沪举办

# 顶尖学者产业翘楚共话开放新机遇

本报讯(记者徐晶卉)作为第五届中国国际进口博览会虹桥国际经济论坛的重要组成部分，虹桥国际开放枢纽建设论坛暨2022虹桥HUB大会将于11月6日在国家会展中心(上海)举办。记者昨天从虹桥国际中央商务区管委会获悉，论坛嘉宾已经基本确定，包括诺贝尔经济学奖获得者在内的世界顶尖学者、全球产业翘楚将与身处虹桥的产业领袖一起，共同解读开放趋势、剖析发展机遇。

据悉，今年虹桥HUB大会将继续沿用“虹图大展，桥连世界——开放享未来”作为论坛主题，呈现“开放看枢纽，枢纽在虹桥”的主旨，紧扣宏观开放优势、区域制度优势、主体产业优势，深度探讨枢纽发展大未来，双向开放加速中的新机遇。

嘉宾方面，诺贝尔经济学奖获得者托马

斯·萨金特已确认出席，将带来有关“开放经济与枢纽发展的双向赋能”方面的演讲。此外，国内外嘉宾还将围绕新发展格局、制度创新、开放机遇、城市空间规划等话题，提出高质量发展、深层次开放、推进长三角一体化过程中的“虹桥方案”“虹桥智慧”。

虹桥国际开放枢纽肩负着推动长三角一体化发展、服务构建新发展格局、增创国际竞争新优势等一系列战略使命。汇聚人才流、商贸流、资金流、信息流等要素资源的虹桥国际中央商务区，今年累计吸引投资和开工建设总额近1200亿元，相比去年增长60%；总部类企业超过500家，科学研究和技术服务类企业达到10422家，上海域内“专精特新”小巨人企业287家。目前，已经认定新一轮55家民营企业总部和贸易型企业总部，高质量发展动能源源不断。

## 进博会食品安全保障工作启动

本报讯(记者徐晶卉)昨天清晨4时30分，市市场监管局执法总队第一批食品安全保障人员进驻场馆保障“进博第一餐”，由此开启为期近20天的第五届中国国际进口博览会食品安全保障工作。本次保障组16名队员中，有12人连续参加了五届进博会的食品安全保障。

进博会食品安全保障首个工作日，市市场监管局执法总队共出动人员60人次，检查供餐单位46户次，保障目前6个分餐点的3642人次就餐，开展快检101次，结果均合格。记者了解到，进博会期间，执法总队工作人员用餐保障组将全

保障5家供餐单位9个分餐点的近万名志愿者、安保工作人员等的用餐安全。

据介绍，保障人员从每天清晨4时30分保障早餐开始，一直工作到当日午夜；进博会期间，展馆内共设9个供餐点位，所有点位巡查一遍需要步行2公里；平均每天供餐量在上万份，高峰时每天供餐量可达2万份。

为此，保障组制定工作总体方案，从环节快检、人员手部快检、车辆验收到菜品测温、餐间餐后巡查等，每个环节都有明确岗位职责分工和现场操作流程，确保每个点位都有人员保障。

## 上海创意设计产业年增加值超3300亿元，汉服等时尚设计年均增长超17%

# 汉服火“出圈”，解锁传统古装的青春表达

■本报记者 许畅

点开社交平台和短视频社区，经常能看到汉服爱好者们点花钿、描青黛，一袭襦裙霓裳，曲裾轻舞……伴随“国潮”崛起，汉服文化频频“出圈”。如何保护原创设计对中华优秀传统文化的创新性表达，促进汉服产业健康有序生长，成为业内热议话题。

作为2022世界设计之都大会系列活动之一，中国首个以汉服创意与汉服版权为主题的论坛，昨天在古风扑面的“豫园·海上梨园”举行，由上海汉服版权中心主办，汇聚了服饰史学、知识产权、艺术设计、文化传播等领域专家学者，多维度探讨汉服发展之路，助力上海推进世界一流“设计之都”建设，进一步提升城市软实力。

市版权局发布的上海版权产业报告显示，近十年来，无论是产业增加值，还是就业贡献率、对外贸易额等方面，上海版权产业都表现出良好态势，关键指标接近世界发达国家水平。其中，设计产业增加值在上海核心版权产业中排名第二，作为设计业重要内容的上海创意设计产业年增加值超3300亿元，占上海GDP比重超8%。其中包括汉服在内的时尚设计，年均增长最快，超过17%。

### “国风视频”涌现，展现传统文化

当今所说的汉服，源于传统文化，历经洗礼，是脱胎于现代社会而形成的一种新新样式。一系列基于个体表达、从民间涌现的热爱，让人清晰地看到国风传承赓续与青春态的新颖表达。以Z世代聚集的B站为例，哔哩哔哩党委副书记冷彬介绍，截至去年，B站国风爱好者人数超1.77亿，18-30岁人群占比约七成，一系列穿汉服、写书法、学国学、弹古琴等展现传统文化的“国风视频”涌现，全站投稿量超200万条。

业内评价，这些作品并非是对传统文化



伴随“国潮”崛起，汉服本土原创设计持续上新。(千黛远山品牌、繁韶品牌供图) 制图:李洁

的简单模仿，而是融入独特表达与丰富现代元素，比如UP主用唇泥彩妆拼出锦绣山河、千年服饰流变化身时尚变装秀、着古饰以Rap唱出四大名著等深受追捧。东华大学教授、上海纺织服饰博物馆馆长向阳告诉记者，汉服的“仙”与“美”有着深厚底蕴，汉服文化近年来持续火爆，归根到底源于中国Z世代文化自信的回归。

### 引入现代元素，推动汉服IP创新

设计成为上海产业创新驱动的关键引擎之一，汉服产业的版权保护愈发重要。作为全国首个汉服版权综合服务平台，去年9

月上海市版权局在东华大学设立的上海汉服版权中心，将汉服等中华传统服饰研究从博物馆、古籍古画中“请出来”，引入符合现代文明的服饰文化元素，推动汉服IP创新，为具有中国特色的服饰原创设计提供全方位版权服务，以版权点亮传统文化复兴。

比如上海东华大学曾为常州纺织博物馆定制传统汉服，其中一套的“凤穿牡丹图”，原型就出自唐代画家周昉笔下《簪花仕女图》，图中仕女穿唐制罗衫、长裙、披帛三件套，着高腰齐胸裙样，绘有田字菱纹、团花、白鹤、云凤等图案，为唐代服饰再现提供了重要创作素材。上海汉服版权中心编制的30万字《中国

汉服产业发展报告(2022版)》同期发布，搭建并勾画我国汉服产业的基本轮廓、沿革脉络和演进特征。一面走向世界的民族品牌大旗、一片提振文化自信的蓝海市场、一个唤醒年轻消费群体的蓝海市场空间巨大。“未来汉服企业主要有两个业务方向：利用现有市场，通过加强汉服这一新产品或新商业模式，实现突破性业务增长；创造全新细分市场，获取战略性业务开发，包括汉服版权保护和授权、网络效应叠加和运用、规模市场组织和扩大以及优势品牌创建和扶持。”

## 沪东中华达成LNG储运船里程碑业绩 LNG运输船“少林”号完工交付

本报讯(记者张懿)上海船舶工业以自主创新攻坚核心技术，迎来新的里程碑。昨天由中国船舶集团旗下沪东中华(造船)有限公司建造的17.4万立方米大型液化天然气(LNG)运输船“少林”号，正式在长兴造船基地命名交付，从而成为该公司完工交付的第40条LNG储运船，进一步奠定了其在我国乃至全球LNG船领域的领军者地位。

昨天完工交付的“少林”号，是当今全球主流大型LNG运输船，由沪东中华联合中国船舶工业贸易有限公司为中远海运石油国事LNG运输项目建造，是6艘运输船中的首制船。该船由沪东中华自主研发设计，总长295米，型宽45米，型深26.25米，航速19.5节。根据该船运营航线的特点，沪东中华对船型设计做了特别优化，采用全球最新一代双燃料低速推进动力系统，配备先进的环保装置，日油耗量被控制在百吨以内，而且无论在燃气还是燃油模式下，排放均能满足国际海事组织最严格的标准。

LNG储运船因其技术要求和工艺难度，与大型航母、大型邮轮一道被称为船舶工业3枚“皇冠上的明珠”。最新统计显示，今年1至9月，我国在全球LNG船市场上的占有率已突破20%，比去年翻番。而从企业来看，沪东中华今年接获的LNG订单已比肩行业龙头、韩国第二大船厂大宇造船。

### 体彩公益报

七乐彩第22122期公告	
排列3第22284期公告	中奖项码: 2 6 4 7 4 9 + 5
中奖项码: 7 5 2	一等奖 0 0元
直选每注奖金1040元	二等奖 5 78934元
组选3每注奖金346元	三等奖 26 3000元
组选6每注奖金173元	四等奖 912 500元
	五等奖 14677 30元
	六等奖 686225 5元
排列5第22284期公告	中奖项码: 7 5 2 7 6
中奖项码: 7 5 2 7 6	一等奖奖金累积数为: 285732080.57元
每注奖金100000元	

**公告**  
**本市浦东新区北蔡镇中界村复兴队陈家宅60号被征收人陈思忠(亡)户房屋征收公告**  
 上海市浦东新区北蔡镇中界村复兴队陈家宅60号被征收人陈思忠(亡)户，上述房屋已于2022年9月30日起列入浦东新区北蔡镇形绿地“城中村”C-1地块土地储备项目征收范围。  
 现北蔡镇形绿地“城中村”C-1地块土地储备项目集体土地的征收工作现已启动，被征收人陈思忠(亡)之女陈亚芳自公告之日起30日内与征收实施单位联系，协商征收补偿安置具体事宜。公告期满后，相关部门将按规定将你的征收补偿方案、房屋征收评估分户报告、协商通知、评估鉴定意见征询函、房屋征收补偿决定报告、审理会通知、房屋征收补偿决定书、催告书等相关事宜在被征收房屋、征收地块公示栏及浦东新区政府网站予以公告，并按规定向人民法院申请强制执行。  
 联系地址: 浦东新区康桥镇康威路739弄创研智选三期10号 联系人: 冯云  
 手机: 13061628939 联系时间: 周一至周五9:00-17:00(国定假日除外)  
 上海市浦东新区第四房屋征收服务事务所有限公司 2022年10月19日

**公告**  
 上海市黄浦区人民政府于2021年4月29日就本区黄浦区建国东路69街坊旧城区改建项目作出房屋征收决定(黄府征[2021]2号)，地块征收补偿方案已于地块范围内以及政府网站予以公示。范围内有被征收户:黄陵南路707弄8-10号(除公房以外部分)，被征收人:俞礼坤(亡)等户。顺昌路472弄13-14号、16号(除公房以外部分)。被征收人:吴镜芝(亡)、吴佩琦(亡)等户。  
 征收实施单位至今无法与上述被征收户全部的权利人取得联系。上述被征收户的《房屋征收评估分户报告》、《征收补偿方案》、《选房、签约规定》等房屋征收补偿材料已于被征收房屋、房屋征收地块公示栏(上海市顺昌路394号)公告。  
 特此登报公告，请被征收户权利人或相关人员(已故权利人的继承人)自公告见报之日起30日内同我司取得联系，配合协商房屋征收补偿具体事宜。公告期满后，黄浦区人民政府将依法按照征收补偿方案作出补偿决定。  
 公告单位:上海市黄浦区第一房屋征收服务事务所有限公司  
 联系地址:上海市黄浦区顺昌路394号  
 联系人:吴经理 联系方式:13817776369

**公告**  
 上海市黄浦区人民政府于2021年11月12日就本区黄浦区高福里地块旧城区改建项目作出房屋征收决定(黄府征[2021]20号)，地块征收补偿方案已于地块范围内以及政府网站予以公示。范围内有被征收户:巨鹿路211弄8号(部位:底层大堂、二层前间、二层亭子间、底层灶间、晒台、天井)承租人:曹敏谦(亡)。  
 征收实施单位至今无法与上述被征收户所有权利人取得联系。上述被征收户的《房屋征收评估分户报告》、《征收补偿方案》、《选房、签约规定》等房屋征收补偿材料已于被征收房屋、房屋征收地块公示栏(上海市黄浦区巨鹿路211弄2号)公告。  
 特此登报公告，请被征收户权利人或相关人员(已故权利人的继承人)自公告见报之日起30日内同我司取得联系，配合协商房屋征收补偿具体事宜。公告期满后，黄浦区人民政府将依法按照征收补偿方案作出补偿决定。  
 公告单位:上海市黄浦区第一房屋征收服务事务所有限公司  
 联系地址:上海市黄浦区巨鹿路211弄2号  
 联系人:田经理 联系方式:13901847734